

# “不忘初心、牢记使命”主题教育

## 情况简报

(第9期)

佛山市住房和城乡建设局

“不忘初心、牢记使命”

主题教育领导小组办公室

2019年10月16日

习近平总书记强调：到2020年稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障，是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标，直接关系攻坚战质量。在扶贫攻坚战中，佛山市住房和城乡建设局先后选派多名党员干部分别到新兴、凉山、云浮和吴川等地开展精准扶贫和对口帮扶，用心用情谱写出一曲曲“不忘初心、牢记使命”的感人乐章。

### 一、一名扶贫攻坚战役中的住建人

——记扶贫干部科技设计科赖晓峰同志

### 二、以行动彰显住建人的责任担当

——记帮扶干部工程质量安全监督科吴奎同志

### 三、坚守初心勇担帮扶使命

——记驻村干部房地产市场监管科冯锐恒同志

# 一名扶贫攻坚战役中的住建人

## ——记扶贫干部科技设计科赖晓峰同志

2008年5月赖晓峰同志被组织选派到汶川参与了2个多月的灾后重建工作，从此与四川结缘。2017年经单位推荐、组织考察通过后再次入川，远赴全国深度贫困地区“三区三州”中的凉山州，投入东西部扶贫协作工作。再次入川，缘起2017年6月佛山驻凉山工作组经组织部门联系了市住建管理局，急需选派1名有工程建设管理经验的人员加入扶贫工作队。当时局分管人事工作的蔡栋伦副局长找到赖晓峰时，他家中急需照顾的，一边是年近77岁刚刚做完结石手术的老父亲，另一边是未满半岁的可爱孩子，但作为一名有着多年党龄的党员，他二话不说，一口答应局里关于援凉扶贫的要求。到达凉山后从此掀开了“5+2、白加黑”的工作节奏。

凉山建档立卡贫困人口90多万人，解决其安全住房是脱贫的关键指标。2016至2019年期间，佛山共投入4.16亿元，援建60个安全住房建设项目、6644套住房，共为27680名住房困难群众解决安全住房问题，全力帮助凉山州尽早攻克“两不愁三保障”中住房保障这个最艰难的堡垒，而赖晓峰正是为将贫困山区人民住房项目建设成为“满意工程”、“安心工程”的保驾护航人。

凉山贫困地区教师、卫生医疗人才长期缺乏，其中11个贫困县的问题尤为突出，2018年9月底在佛山卫计局组织的



第二、三批支医交流会上，赖晓峰同志首先提出结合佛山实际、尽量增加选派短期柔性帮扶人才的想法和需求，得到了佛山扶贫办、卫计部门的认同和支持，选派出了共百余名柔性专业人才赴凉山开展教育医疗帮扶。自此以后，他先后接待并协助安排数十批共计**300**多名长期、短期赴凉支援的佛山专业技术人员，为提高贫困县的教育、医疗水平和质量作出了积极贡献。

凉山贫困县失辍学问题突出，为此佛山援助**9582**万元用于控辍保学项目。为确保项目真正惠及**11**个贫困县失辍学生

5万



多人，他会同凉山控辍保学办深入各县调研，制定方案，加强检查指导，保证了项目顺利实施。此外，在凉山贫困学生圆“佛山求学梦”、“佛山凉山中职教育对口招生”、发动社会帮扶为贫困山区送温暖、送技能等各项扶贫行动中，到处可以见到赖晓峰劳碌的身影。

今年10月，佛山驻凉山工作组作为全国唯一的东西部扶贫工作组代表荣获2019年全国脱贫攻坚组织创新奖，这重重的奖项中有着他辛苦的汗水，有着我们住建人的大爱和担当！今天，他仍然奋斗在脱贫攻坚一线，与工作组其他同事一道，继续谱写着新时代“彝海结盟”新篇章！

# 以行动彰显住建人的责任担当

——记帮扶干部工程质量安全监督科吴奎同志

2018年3月，吴奎同志响应省、市号召，接受组织的安排，到佛山（云浮）产业转移工业园担任园区国土规划建设局副局长，负责佛山（云浮）产业转移工业园的建设管理工作。

佛山（云浮）产业转移工业园是佛山云浮两地共建的园区，为走在世界氢能源产业的最前沿，前几年园区的建设大干快上，如今很多建设程序需要完善，留下很多后续工作，



由于当地对园区的支持重视程度不够和当地相关部门权责不够明确等原因，造成很多建设管理事务无处可办，不敢办的局面。作为园区国土规划建设局所担负着从工程的招标到工程竣工，再到建成使用

等工作的全过程的工作，除建设行政管理外，还充当业主的角色。在人手少、任务急、责任重的情况下，吴奎同志没有选择退缩，而是以住建人的担当将以前几个人的工作，事无大小地一人承担起来，成为一名园区建设的保驾护航者。

当台风山竹来临的时候，在周末休息的吴奎及时赶到园区第一线与队友们共同抗击台风袭击，台风过后，园区外围建筑物满目疮痍，而园区厂房和基础设施丝毫无损，这就是吴奎对这份工作的最大欣慰，而更值得欣慰的是在年终总结时，园区没有出现一例建设工程的质量、安全事故。

不会就学，不懂就问，建设好园区就是他学习的动力。在吴奎同志不断向身边人学、不断向书本学的同时，佛山住建给予了他大后方的支援和保障，质安科、建筑市场科.....无论是需要程序咨询，还是法规解答，各科室同事的倾力帮助，智囊作用发挥得淋漓尽致，到如今园区建设管理工作早已走上正轨，园区更是以氢能园为支柱的战略性新兴产业基地初具规模。

看到园区一天天变化，欣喜的还有吴奎同志的家人。初来云浮时，小女儿还不够九个月龄，爱人一人得照顾两个小孩的生活和学习，以至于十岁的儿子曾经问吴奎：“爸爸，你为什么离开嗷嗷待哺的小妹和将要小升初的儿子到外地工作呢？要不，我去跟你们领导说一下，肯定可以留在佛山和我们在一起。”每每想起儿子的话吴奎就会百感交集，这内心深处的愧疚而更成为他工作上的动力，



每当寒暑假将家人带来园区，在家人感受帮扶工作和园区的

变化同时，也对吴奎有了更多的理解和支持。

工业园坐落在云浮偏僻的小镇，用加拿大专家的话“这是一个可以打猎的地方”。从繁华的城市来到农村，远离家庭，下班后枯燥的生活是无法形容的，而运动和学习成为佛山干部工作外的重要活动内容。

吴奎同志说一直觉得在云浮的帮扶工作很平凡，没有精准扶贫那种耀眼的业绩和成就感，社会的认知度也没有那么强烈。吴奎并不是一名中共党员，他把这份工作也只看成一项平凡的事业，当作人生舞台的一次历练，然而我们看到的是在这平凡的岗位上，一位住建人的责任担当，一位住建人在茁壮成长。

# 坚守初心 勇担帮扶使命

## ——记村干部房地地产业市场监管科冯锐恒同志

习近平总书记指出“广大干部特别是年轻干部要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼，发扬斗争精神，增强斗争本领，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而顽强奋斗。”2019年5月，为响应扶贫工作的号召，冯锐恒同志告别家人、同事成为佛山市住房和城乡建设局驻沙洲村扶贫工作队干部，虽然只有短短的不到到几个月的驻村时间，但他尽心尽力为困难群众办实事、办好事，为困难群众排忧解难的踏实工作精神受到了全村人的普遍好评。

成为驻村干部之前，作为房地地产业市场监管科业务骨干的他已是先后在城市考评中心、法制科等多个岗位上工作过，在岗位的不断变化中，不变的是他始终服从组织安排，干一行、爱一行的扎实工作态度和豁达的乐观精神。

在驻村短短几个月的时间里，按照精准扶贫工作的具体要求，冯锐恒同志就对全沙洲村141户贫困户进行了全面走访，详细了解每一户贫困家庭的致贫原因及实际困难，有针对性地根据每户家庭的特殊情况，制定相对应的帮扶措施。在走访过程中，一户家中有8口人的贫困家庭情况特别严重，不但有4个孩子在校读书，而且户主患有严重肝硬化不能劳动，仅能依靠妻子在广州边打工边治病，





花费巨大；家中两位70多岁的老人仅以种田为生并帮助照顾孙

子孙女。看到这家贫困户的情况，冯锐恒急群众之所急，把贫困户的情况详实地向局领导作了汇报，在局领导的亲切关怀下，冯锐恒同志积极协调村委会，安排其家中老人参与沙洲村三清三拆整治工作，错开老人照护孙子女的时间，量身为其定做了一些力所能及的简单劳务工作，增加了贫困家庭的收入；同时冯锐恒与其患病户主保持常态沟通，了解身体状况，耐心作好思想工作引导其放下包袱正确就医。

“村里穷、农民苦”，党员能否发挥任作用是关键。在开展沙洲村“不忘初心、牢记使命”主题教育中，冯锐恒积极与村委会研究部署活动，认真制定方案，并主动邀请振文镇党委书记李文同志到沙洲村上党课，全村40多名党员同志通过接受教育，焕发了党员带头致富的精气神。



美丽乡村是村民的最大的企愿，然而村里经济基础薄弱，劳动人员缺乏，在落实上级任务要求上存在较大难度。为克服困难，冯锐恒详细梳理了整治任务，统计分析需要的人力物力，制定了工作方案，成立“三清三拆三整治”工作队。资金的缺口，市局就是最强大的后方支援力量，与城管局共同启用单位自筹资金**40.5**万元帮助沙洲村解决经费问题，援建美丽乡村宣传设施，拟完成**17**条自然村共**19**个宣传栏任务，助力农村环境整治和宣传工作，让群众的生活环境更舒适整洁。

扶贫的路刚刚起步，未来对于冯锐恒来说还有很多工作要做，订立村规民约、改善村的基础设施、加强环境美化、挖掘村域优势，

开发扶贫项目.....而冯锐恒说只要时刻把群众冷暖放在心上,准确了解群众所思、所盼、所忧、所急,就会把扶贫工作做实、做深、做细、做透,以实际行动担起帮扶使命,展现住建驻村干部的风采。

---

报：局主题教育领导小组组长、副组长。

送：佛山市委主题教育领导小组办公室，佛山市委主题教育指导组第八组，  
局主题教育领导小组其他成员。

发：各区住房城乡建设水利局、各科室、局属事业单位。

---